

# LATIERRA



HUESCA, DOMINGO 31 DE DICIEMBRE 1922

ORGANO DE LA ASOCIACION  
DE LABRADORES Y GANA-  
DEROS DEL ALTO ARAGON

ANO II

NÚMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Relación y Administración, Horada, n.º 12. Teléfono n.º 273

N.º 467

Ante el año 1923

## LO QUE SIGNIFICA EL CALENDARIO CRISTIANO

Termina el año 1922. Millones de personas se disponen a sustituir su calendario almanaque por el nuevo, por el correspondiente al año de gracia de 1923. No son muchos los que saben que ese acto, individual y familiar, representa la consagración universal de nuestra Sagrada Religión Católica en todo el Orbe. El presente trabajo lo demuestra.

Los creyentes católicos en todo el mundo se calculan en unos 317 millones de almas, núcleo que reúne a más de la mitad de todos los cristianos. En el orden de cantidades, después de los católicos aparecen los protestantes, de diversos nombres y sectas numerosas. Por último, cismáticos griegos.

Frente a 600 670 millones de cristianos, porque no hay censos completos y es imposible reconocer su número, exactamente, se calculan en unos 1.000 millones el conjunto de los no cristianos, en cuyo total entra, siguiendo orden numérico decreciente, los discípulos de Confucio (chinos, etc.) y los talotistas (también asiáticos orientales); los mahometanos, en sus distintas sectas, sobre todo en Asia y en África, porque los de Europa son en menor sume; los indus o brahmanes; los animistas; los budistas (asiáticos del Oriente); los shintolistas (japoneses, sobre todo) y otras más sectas, aparte de los idólatras menos civilizados y de los judíos o hebreos, que si éstos no son tantos como aquéllos, por contarse alrededor de unos 12 millones, en cambio esa docena de millones de israelitas ejercen una influencia extraordinaria en el mundo, apoyada particularmente en la banca y otros negocios de alta especulación.

De las cifras expuestas se deduce que hay más de 1.000 millones de seres humanos fuera del cristianismo, lo cual justifica plenamente la necesidad de las misiones católicas en Utramar. Por otra parte se cuentan unos 300 millones de llamados cristianos, pero que no reconocen a Roma ni a Nuestro Santo Padre y para atraerlos hay miles de misioneros y misioneras que laboran con no menor celo y sacrificio que sus hermanos de otros continentes geográficos.

Como restos de civilizaciones antiguas se emplean en el mundo, aunque cada vez menos, otras Eras distintas de la Cristiana, de la que arranca desde el nacimiento de Jesús, Redentor de la Humanidad. Era cristiana que es universal. Veámoslo antes aquéllas.

Los abrahámicos o otiosos tienen cronología que parte del primer día del reinado de Diocleciano, emperador romano. Sus hermanos africanos los coptos, usan la Era de los Mártires, a partir del año 284 del antiguo calendario juliano. Su año, que también es de doce meses, pero de treinta días cada uno de ellos, más los complementarios, empezó el 11 del pasado Septiembre, con el número 1.630 y el 1.640 comenzará el venidero 12 de Septiembre.

Los armenios tienen Era, que procede del año 552. Los sirios y babilónicos cuentan a partir del comienzo de su Imperio, del año 747 antes de Jesucristo. Los indus poseen cuatro Eras, muy antiguas algunas. Los budistas usan su propia Era y el presente año corresponde al suyo de 2466. Los judíos comenzaron su año 5683 el día 22 del pasado

Por la Virgen del Pilar

## CORTE DE HONOR

Sabemos que Huesca—y en su nombre distinguidas damas oscenses—se dispone a rendir el culto que merece a la Santísima Virgen del Pilar.

Eso sería un deber para toda suerte de católicos, pero lo es más para los que siendo españoles y aragoneses, nacieron, viven y han de morir bajo su dulce sombra tutelar.

En más de 40 ciudades españolas

Septiembre y el 5684 arrancará del veinte 11 de Septiembre.

Viejo y nuevo estilo.—Según es sabidísimo el año no tiene matemáticamente 365 días, sino unas horas más. Julio César ordenó que se reformara el calendario y esta corrección se titula juliana, pero se comprobó en el siglo XVI que se había padecido otro error, consistente entonces en diez días de exceso. El Papa Gregorio XIII ordenó en el año 1582 que se hiciera la reforma y el adelanto de fechas y el día 5 de Octubre se convirtió por decreto pontificio en el día 15. Mandó también que se tuvieran en cuenta los años bisestos.

Esta sabia reforma se adoptó inmediatamente en 1582 por Italia, Francia, España y Portugal el primero de Enero de 1583 por Prusia, los Estados germánicos del Sacro Romano Imperio, Suecia, Holanda y Flandes.

Polonia en 1586, Hungría en 1587, los países protestantes de Alemania, Holanda y Dinamarca en 1700 y Suecia e Inglaterra y sus dominios después adoptaron el calendario gregoriano y éste en el siglo XVIII predominaba. Faltaban incorporar otros países y han ido adhiriéndose: el Japón en 1872, China en 1912, Bulgaria en 1915, Turquía y Rumanía en 1917, Serbia (con los nuevos territorios sudestivos) y Rumanía en 1919.

Puede decirse que casi toda Europa, salvo Grecia, si acaso, emplea ahora el calendario juliano, que atrasaba respecto al gregoriano o pontificio, once días en el XVII (año 1700), 12 en el XIX (1900) y 13 en el presente siglo, desde el año 1900.

Es o no victoria del Catolicismo, que el calendario que mandó reformar el sabio Pontífice Gregorio sea el que rige universalmente, porque los otros que quedan puede decirse que apenas son más que locas?

Quedan, por tradición, en algunos países, los llamados años económicos, de tributación o de presupuestos, los judíos, los escolares o académicos y acaso algunos más, pero es predominantemente en todo el orbe el usual. Roma va consiguiendo que el titulado alfabeto latino o romano sustituya sucesivamente al gótico y otros más y no pasan más sin que venza a los asiáticos. Roma también ha venido con su calendario y hasta los disidentes lo emplean.

Amable y cristiana lectora, católico lector, cuando hoy o mañana sustituyas el calendario o almanaque de este año 1922 por el de 1923 rindes pleitesía, prestas homenaje a una de las más sabias órdenes del Pontificado y contigo casi toda la Humanidad realiza igual acto. Pide al Señor, que lo que falta, que millones de hermanos nuestros no solamente se adhieran a Roma, usando el calendario reformado por la Iglesia, sino que también sean católicos y reconozcan al Vicario de Dios en la Tierra. Ese día en que la Humanidad entera nombra y ame al Vaticano, se habrá realizado el triunfo total del catolicismo al no haber en nuestro Planeta más que una Santa y verdadera Religión, la de Cristo Jesús en toda su pureza.

Que el Señor conceda a todos gracias espirituales y temporales en el nuevo e inmediato año de gracia de 1923.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR.

y hasta en Fernando Pao y en Mabar (Asia) y en Torkin, las Cortes de Honor de señoras, riendan fervoroso culto a nuestra exenta Patrona.

¿Cómo no han de acudir las señoras de Huesca a formar en las filas de estas Cortes plaudores, siendo quien es su Reina y Soberana?

El Ilustrísimo señor obispo, ha acogido la idea de crear en nuestra capital la «Corte de Honor de Señoras a María Santísima del Pilar», con singular aplauso.

Presidirá esta Congregación el

muy ilustre señor doctor don Valero L. Fuente.

Para asistir a los primeros cultos que habrán de celebrarse en la Iglesia de las Capuchinas el próximo día 2 de Enero, han manifestado su deseo de venir a nuestra ciudad la excelentísima señora condesa de Sobradiel y doña Ascensión Gimeno, presidenta y tesorera respectivamente de la Corte de Zaragoza.

Deseamos y esperamos que la Corte de Honor tenga entusiasmo acogida en Huesca.

## El señor Piniés a Benabarre

A las doce de la mañana de ayer marchó a Benabarre, acompañado del diputado a Cortes por Fraga don José Romero y de don Narciso Torner, el exministro de la Gobernación don Vicente de Piniés.

Durante su breve estancia en esta capital el señor Piniés recibió numerosas visitas de amigos políticos y particulares.

Los señores Piniés y Romero se proponen permanecer en Benabarre unos días.

## Un triunfo literario

### Ramón J. Sender

No nos ha sorprendido el triunfo alcanzado en el Concurso literario de «Heraldo de Aragón» por nuestro entrañable compañero Ramón J. Sender, a quien el Jurado calificador ha adjudicado el primer premio por su poesía titulada «Gesta de los Pirineos».

Y decimos que no nos ha sorprendido porque conocemos las altas dotes literarias que adornan a Ramón, y porque este triunfo no es el último que ha de alcanzar en su vida, ni es éste el primer laurel que ha recogido su pluma galana, fértil y profunda de prosista y poeta.

Y para no herir con nuestro elogio la modestia de nuestro cordial y admirado amigo, ponemos punto a estas líneas e insertamos a continuación un fragmento del editorial que publica nuestro distinguido colega «Heraldo de Aragón» en su número de ayer, que da idea de la importancia del dicho concurso:

«Sin darle tiempo al público—dice el colega—para saborear los admirables trabajos que han obtenido los premios de nuestro concurso literario, queremos anticipar la impresión de que este certamen brillantísimo constituye una palmaria prueba del renacimiento aragonés.

Para nosotros ha sido una gran satisfacción ver cómo de todos los ámbitos de la Península, acuden los luchadores nuevos al llamamiento que el «Heraldo» les dirige.

Los poetas de exaltada inspiración; los imaginativos aficionados a vaciar su ideología en el molde del cuento y leyenda; los espíritus observadores que gustan de reflejar en bellas prosas, sus emociones de andarlegos ávidos, todos acudieron en bizarro tropel a las justas convocadas por el «Heraldo».

«... la noble justa ha puesto de relieve, que, dispersos por los ámbitos regionales, trabajan silenciosamente, oscuramente, tenazmente, muchos aragoneses de valía, que, en cuanto se les brinda ocasión, rompen las frías y espesas murallas del anónimo, dando gallardas muestras de laboriosidad y de su talento.

El certamen recién fallado nos fuerza a cantar un himno de esperanza.

Aragón renace. En todas las manifestaciones de su vivir se producen vigorosos latidos de renacimiento.

Los hombres actuales podemos desaparecer tranquilos. Tras de nosotros vienen generaciones jóvenes, plenas de brio y de amor a la tierra y de fe en la raza.»

Un abrazo fraternal al amigo-poeta y un cordialísimo parabién al poeta triunfante,

## PENSAMIENTOS

### FIN DE AÑO

Es este día en que el año muere, momento de meditación.

Uno tras otro, se nos llevan la vida. Andamos distraídos y es preciso que veamos caer la hoja postre del calendario, para que nos demos cuenta del transcurso del tiempo.

Esta mujer es bella todavía. Parece una rosa de otoño.

Sabe del camino de todos los ensueños y la meta de todas las deseaciones.

Viendo morir el sol, ha sentido que toda la tiniebla, húmeda, rezumante, de las hondas cañadas, se le entra al alma dentro.

Y ha pensado que ya el sol de este año no quebrará sus rayos en el velo brillante del Lohengrin que espera, con paciente, resignada esperanza...

Si... no. Si... no, decimos, arrancando los pétalos de esta margarita agorera del corazón.

Ignoramos cuántos restan en la corola todavía.

Inopinadamente, entre los dedos temblorosos albeard el postero... y este reloj del pecho cesará de latir...

Aquí están, en el lóbrego silencio del taller cerrado, el martillo y el yunque.

Allí, el fuego en cenizas.

¡Qué importa! Mañana se advertirá el hogar rojo de brasas y el martillo, sobre el yunque, volverá a cantar esta alegra tonada, tintineante, que sabe sonreír flores de chis pas...

Y ni el martillo traveso, ni el reloj quebrado, advertirán que no amanece un día nuevo, sino un año nuevo...

¡Serenidad augusta de las cosas, que hablas de lo Inmutable y de lo Eterno!

Lentas, solemnes, hondas, como dándose cata de su prestigio, van a caer las doce campanadas de la media noche.

En el salón hay una multitud de gente «bien» que ha callado un punto, en inquietud extática.

Es la hora hechicera.

Un estremecimiento y rápidamente, los doce granos de viva van de las manos blancas a las bocas bermejas.

Luego estalla detonante la aritmética del «jazz-band»...

Y en la enloquecida vorágine del baile, todos, sin decirselo, tratan de olvidar el grave pensamiento.

AMAYUR.

## En "Goya"

### La despedida del año

Promete verse muy animada la fiesta organizada para esta noche por los dependientes de Comercio.

Además de comerse las aves, como ya se dijo, se estrenará en Huesca el «baile del balón» y se sortearán, entre las asistentes, preciosos regalos.

Y por si todo esto fuera poco, Maciás estrenará unos bailarines que hará que nadie «pare quieto».

A divertirse pues y buen fin de año.

## El nuevo gobernador

En atento B. L. M. nos comunica el nuevo gobernador civil de la provincia de Zaragoza el día 25 de Diciembre de 1922.

Señor Director de LA TIERRA.

Mi distinguido amigo: Con esta fecha he tomado posesión del cargo de Ingeniero Jefe de este Servicio Agronómico, para el que nuevamente fui nombrado.

Dispuesto a continuar la labor comprendida por mi distinguido compañero don Joaquín de Pitarque y Bito, solicito su apoyo y el de los agricultores de la provincia, ofreciendo mi modesto concurso para combatir la plaga que amenaza las cosechas peninsulares.

Agradecemos en cuanto vale la deferencia del señor Mansilla y nos colocamos a la reciproca para todo aquello que pueda redundar en beneficio de nuestra provicia.

## DESDE MONZON

### DEPORTIVAS

No es mi propósito que estas cuatro pongan de relieve la mayor o menor importancia que ante la opinión del público deportivo pueda tener el resultado de la lucha futbolística (forzosamente hemos de aceptar este anglicismo), efectuada entre dos equipos realizados individualmente, entre los cuales siempre ante los más de cualquier jugador avileado. No dominan el pase, y gastan sus energías, inútilmente, por lo tanto. Si el día 25 hubiera poseído esa línea verdadera compenetración entre sus cinco, hubieran apuntado más tantos an su haber. Y lo propio digo del Binéfar, aunque refiéndome tan sólo a los izquierdos sudichos. Hubo por ambas partes jugadas diestramente preparadas que se veían estrepitadas por jugadores pertenecientes al bandido preparador. Y es que el maldito individualismo podía en ellos mucho más que el beneficio y lucimiento común.

Muchísimo se destacó Juan Basols, medio centro y capitán del Binéfar. También rayaron a gran altura Cardiel y Pere de la linea de ataque del mismo equipo. Y merecen asimismo especial mención, el portero Corrales Ibarra y el defensa d'escudo de la puerta Biñafereña.

Consignamos también un fuerte aplauso: para Ambite, delantero centro del Monzón; para A. Ribera, medio centro; y una salva para Víser, el simpático portero del Monzón, que resistió bombazos de cuidado. Menionemos especialmente, una soberbia zamorana, practicada por este modesto jugador, que nadie vería seguramente, porque nadie la aplaudió y que sin embargo fué a mi juicio la mejor jugada de la tarde. Juan Basols pudiera ser de mi opinión si en el momento de chutar, no hubiese tenido la desgracia de caer sin sentido. Este chut de Basols fué el chut de la tarde y no sé de dónde sacó el portero del Monzón fuerzas para resistirlo y pericia para rechazarlo.

Reasumiendo: venció Monzón por dos a uno del Binéfar. Tenemos la conv

**Amigo DÉBIL**

**Elíxir CALLOL**

dá fuerza,  
vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España  
receten tomar o han tomado ellos  
o sus familias ELÍXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADEABLE Y EFECTO RÁPIDO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

**GRAN REBAJA DE PRECIOS**

CALCETINES CABALLERO muy fuertes.	0.35 pts.
CAMISETAS CABALLERO	1.90
CAMISAS CABALLERO gran fantasía	6.00
PANOS COCINA	0.50
MANTAS ALGODÓN	1.90
MANTAS DE LANA	12.00
PANAS BUENA CLASE	2.50
CORTES COLCHON	14.00
GAMUZAS ABRIGOS	5.00

Grandes existencias de género de punto, Pafolieras, Mantas, Corsés, Hules, Medias Seda y Algodón, Boinas, Fejes, Tirantes, Paños, Vichys, Franelas, Sergas, Camisas, Setenes, Género blanco, Trajes Laza para Caballero y Señora, Gores Señora y Niñas, Blusas para trajes, y toda clase de Tejidos a precios baratísimos.

Comercio de telados

Vda. de Mariano Lafarga  
Plaza Santo Domingo, 103 Huesca

**Banco de Aragón**  
Capital: 10.000.000 de ptas.  
RESERVAS 2.200.000

**Principales operaciones**  
**Cuentas corrientes abonando interés**

Imposiciones...{	A 3 meses se abona . . . . .	2½ % anual.
	A 6 > . . . . .	3% >
	A un año . . . . .	3½ % >

Depósitos en efectivo y en toda clase de valores sin cobrar derechos de custodia

Cobro de cupones, amortizaciones, descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero.

Compra y venta de monedas de oro y billetes extranjeros. Seguros de cambio Cartas de crédito, giros, cheques y órdenes telegráficas de entrega.

Compra y venta de valores. Órdenes de Bolsa. Préstamos sobre valores, Cuentas de Crédito. Préstamos sobre mercadería.

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas, por cuenta del Banco Hipotecario de España

**CAJA DE AHORROS**

Imposiciones al 3 por 100 y reintegros todos los días laborables.

Capital de los imponentes en 31 de Octubre de 1922: 24.155.053.97 pesetas en 18.029 libras en circulación.

Los imponentes y clientes de este establecimiento, gozan además de la garantía de sus capitales, la del Banco y sus Reservas que ascienden a

**PESETAS 12.200.000**

Horas de Caja: de nueve a una,  
y de cuatro a cinco de la tarde

**SUSCRIBASE A**  
**"LA TIERRA,"**  
periódico de información

**CURACIÓN DE LAS HERNIAS**

**R.E.D.**: El reputado ortopedista de Barcelona, Sr. Torrent, con el fin de que puedan curar sus males tantas personas que están sufriendo, estará en Huesca únicamente el día 7 de Enero hospedándose en el hotel Petit-Fornos, Cuatro Reyes, núm. 2, donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio inmediato, contención absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bullo, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben de usarlos. Herniadas, no dejeis, pues, de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de su ortopedia y el remedio verdad único e inigualable de vuestras graves males, por lo que tan entrañablemente muchas enfermeras médicas lo están recomendando. Si queréis ahorrar tiempo y dinero, no debéis comprar nunca bragueros ni vendajes de clase alguna, sin antes ver primero al ortopedista Torrent, de nombre registrado y tened muy presente que estará en Huesca únicamente el día 7 de Enero hospedándose en el hotel Petit-Fornos, Cuatro Reyes, núm. 2.

**NOTA:** Estará también en Zaragoza, el día 8, en el Hotel Oriente, Coso, 13, donde asimismo podrán visitarla todas cuantas personas lo deseen, desde la noche de la mañana hasta las dos de la tarde solemne. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 12, Casa Torrent, nombre registrado.

**ADVERTENCIA.** Se recomienda el más grandísimo cuidado es no equivocarse con otros anuncios que por tener nombres parecidos o iguales, podrían confundirse con este reputado Caso y para evitarlo, sépase, pues que todo anuncio que después de la publicación de Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada al para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y andar siempre, por tanto ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

**:: Grandes Ferias ::**  
y mercados de toda clase de ganados, volatería y cereales en la ciudad de MONZON.

A partir del dia 30 de los corrientes, tendrán lugar el último sábado de cada mes.

Carbón COK, a 8 pesetas quital  
Carbón GALLETA, a 8 10. 10.  
Carbón FRAGUA, a 7 10. 10.

Angel Belanche-Coso bajo, 59-61

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

• • •

# Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

## HA MUERTO EL ESCRITOR ORTEGA Y MUNILLA

## Villanueva ha conferenciado con el Rey

MÁDRID 30 (23 15)

Una conferencia en Palacio.

A las once y cuarto ha llegado a Palacio el nuevo Comisario civil de Marruecos señor Villanueva.

Los periodistas le han interrogado pero se ha negado a hacer manifestación alguna.

Ha permanecido en la Cámara religia una hora justa. A la salida ha dicho a los representantes de la Prensa que había celebrado una extensa conferencia con el Rey cambiando impresiones sobre el problema de Marruecos.

Después ha cumplimentado a la Reina doña Cristina para darle las gracias por el pésame que le envió a raíz de la muerte de su hermano.

Un reporter le ha preguntado si volvería a Palacio antes de marchar a Marruecos, contestando el señor Villanueva negativamente, diciendo que ya no tenía nada que hablar con el Monarca respecto a Marruecos.

Ha añadido que el miércoles, en el expreso de Andalucía, marchará a Algeciras para desde allí trasladarse a Ceuta.

En Algeciras se entrevistará con el general Burgoet, que estará de regreso de Tetuán.

El señor Villanueva ha terminado diciendo que a las cinco y media celebra en la Presidencia una conferencia con el señor García Prieto.

### Muerte de Ortega Munilla

Ha fallecido en la Corte el ilustre y veterano escritor don José Ortega y Munilla, gloria de la Prensa española.

El fallecimiento del señor Ortega y Munilla ha causado en Madrid gran sentimiento.

Por el domicilio del finado han desfilado gran cantidad de políticos, literatos y periodistas.

Mañana se celebrará el entierro que promete constituir una gran manifestación de duelo.

### En la Presidencia

El jefe del Gobierno ha recibido a una Comisión de representantes de las Diputaciones castellanas y al Noy del Sacre, con quien ha habido de la política social de Barcelona.

Ha dicho que había puesto a la firma del Rey un decreto fijando las

fuerzas navales para el primer trimestre de 1923.

### Reparto de ropa a los pobres

Siguiendo la costumbre establecida se ha celebrado hoy en Palacio el acto de entregar a los pobres de Madrid, ropa mediante lotes.

Han asistido a este acto las reinas doña Victoria y doña Cristina, la infanta Isabel, las infantitas, el jefe del Gobierno y otras personalidades.

Han recibido ropa sesenta pobres, treinta de cada sexo.

### En Gobernación

El ministro de la Gobernación ha dicho a los periodistas que reinaba tranquilidad en provincias y en Madrid.

Ha manifestado que no tenía ninguna noticia que comunicar a la Prensa.

### Muerte repentina

Ha fallecido casi repentinamente el médico de Palacio D. José Guisado.

Como todos los días, ha estado esta mañana en Palacio y al llegar a su casa para comenzar la consulta ha sufrido una angina de pecho, muriendo momentos después.

El Rey, en cuanto se ha enterado de la fatal noticia, ha enviado a su ayudante a dar el pésame a su familia.

Mañana se celebrará el entierro, que será presidido por un representante de Don Alfonso.

### La reorganización del

#### Estado Mayor Central

El general Alzpiru, jefe del Estado Mayor Central, ha manifestado que tiene casi ultimado el proyecto que le encargó el señor Alcalá Zamora para la reorganización del mismo.

Este proyecto tiende a conceder más independencia al Estado Mayor Central.

En cuanto este proyecto esté ter-

### Pescados de río y de mar

Anguilas ..... a 500 pesetas.

Barbas ..... a 2 25

Gambas ..... a 6 00

Sardineta ..... a 1 80

### IGNACIO BAYEGO

Calle del Padre Huesca, número 1

Teléfono 284

minofo, el ministro abordará lo restante de reorganización, obrando siempre con arreglo al dictamen del Estado Mayor Central.

El único proyecto que lo convertirá es decretarán esperar el informe del Estado Mayor, será el de formación del Ejército de voluntarios, por ser de verdadera urgencia, para poder reparar cuanto antes a las tropas expedicionarias.

El señor Alcalá Zamora ha contnuado diciendo a los periodistas que no está dispuesto a mantener diálogos sobre los rumores y las informaciones infundios que han circulado por Madrid.

### El día en Zaragoza

ZARAGOZA 30 (22'45).

#### El partido de política social

Los adheridos al partido de política social se han reunido hoy dando cuenta el secretario general don J. Poza de los acuerdos adoptados en la Asamblea de Madrid.

Se ha acordado designar la Junta local, que la forman los señores Gómez Salvo, Sánchez, Gran, Rives, Jordán de Urriés, García, Alvarez, Gayarre, Guallar, López, Galán y Delcacho.

La Comisión regional la forman los señores don José María Jimeno, don Manuel Latorre, don Ramón Sancha, don José Lorente, don Nicolás S. de Oto, don Manuel Benzo Echenique, don Fernando Hueso, don Mariano Basilea y don Miguel Sancho Izquierdo.

#### Un baile de uvas

La Agrupación Artística de Zaragoza ha organizado para mañana, a las diez y media, de la noche, un gran baile de uvas que terminará a las tres de la madrugada.

#### Ciclista aprovechado

En la calle de San Jorge, frente a

**Pérdida.** A quien haya recogido un bastón con punta de plata con las iniciales L. C., que se perdió el día 28 por las calles de Cuatro Reyes, Plaza del Mercado, Costanilla de Letanosa y Coche Alto hasta la Plaza de Lizarra, se suscribe lo entregue en la Administración de este diario.

### DEPILATORIO JOVINCELA

Cortes, los guardias de Seguridad han llamado la atención de un ciclista que marchaba a gran velocidad. El ciclista, temeroso de que le detuvieran, ha abandonado la máquina, desapareciendo rápidamente.

Resulta que la bicicleta la había robado en Telégrafos.

#### Estreno de "Leonard"

En el teatro Principal se estrena «Leonard», traducción de Martínez Sierra.

De la protagonista de la obra hace una verdadera creación la genial Carmita Oliver Cobella. El teatro está totalmente ocupado.

### Los Reyes Magos

## LA CASA FRANCH

### Los autos Sauer

Hemos admirado el inmenso surtido que de toda suerte de juguetes se exponen en la acreditada Casa de Franch y viéndolos y asistiendo a la verdadera romería de compradores que allí se surten nos hemos explicado y hemos aplaudido la acertada idea de Pascualito Queralt de trasladar la administración de los autos «Sauer» que hacen el servicio Huesca-Barbastro, al Barrio Moderno, desde hoy domingo hasta el 5 de Enero próximo.

Así hará comprensible la extraordinaria venta de regalos de Reyes con el servicio de viajeros y encargos a Barbastro, y podrá volver la administración del mismo a su Casa el día 6, que, a juzgar por el comienzo de compras, no habrán quedado ni los mostradores.

### Vides americanas

Grandes existencias de Aramón y Muvielro en los vivieres de Mariano Posadas, calle de San Lorenzo, número 79, Huesca. Precios desde 25 pesetas el miller en adelante. Arranca y selección a presencia del comendador.

**ESTIRPA EL VÉRTICE DE RAIZ**  
ESPECIAL PARA  
SELECCIÓN Y AJUSTE  
POR EL VÉRTICE DE  
DEPILATORIO.

## Lecturas femeninas

### La mirada

La mirada es uno de los mayores encantos de la mujer. Los vellos cortos de sombrero intensifican su intensión, la sombrean, la hacen misteriosa e intriguante.

Para la primavera se anuncia la aparición del velo a la sugestiva mañana oriental, prendido de las sienes por grandes joyas antiguas y tapando el rostro hasta la mejilla, mientras los ojos quedan libres. Si las elegantes se determinan a aprobarlo, el carácter de la moda tendrá una evolución transcendental.

### Collares

El collar de perlas, que jugaba antigüamente un papel indispensable en el adorno del cuello femenino, está como tal collar, relegado al olvido. La mujer verdaderamente elegante sabe ahora llevar su collar enrollado negligentemente alrededor de su brazo desnudo.

### Fotografías

Hay diversas maneras de ofrecer una fotografía a los amigos: el marco en boga es actualmente una especie de medallón. Se hace en madera tallada y dorada, o bien dejando a la madera su colorido natural, ligeramente encerado, o bien lo constituye simplemente un círculo de plata lisa o esmaltada. El detalle principal de este portarretratos, que sin él no tendría nada de particular, consiste en un doble prensapapel, de cristal de gran aumento por el envés y de madera por el revés, que se desprende fácilmente por un sencillo muelle de presión, y que si bien permite contemplar con todo detalle a la persona querida considerablemente aumentada, también consiste un rápido cambio de retrato... cuando el anterior comienza a desagradar.—Madrina de Lys.

### Trajes de boda

Ya os hablé algo de cómo debe ser un traje de novia, y hoy os voy a dar algunos detalles de cómo deben ser los vestidos de aquellas que se ven precisadas a concursar a algún enlace matrimonial.

Las telas empleadas para confeccionar los vestidos de cortejo son las lujosas, como son las de crespón maestro, crespón georgette, velo de seda «charmeuse». En el talus figura una soberbia y colosal rosa de satén de tono muy vivo. El amarillo, el verde, el rosa, el azul vivo, el tango, son los matices que más se emplean para esa clase de flores.

Véase un vestido recto y flexible llamado vestido «poupe». Es de crespón de uso con mangas transparentes de muselina de seda y bordados de fino azabache. Un cinturón de azabache completa la «toilette», distintiva por su sencillez.

Si el día de la boda es desapacible, se puede asistir con abrigo o traje de levita.

Los trajes de hechura sastre, ya los sabés, sirven a la vez para visitas, paseo, etc., y por tanto, no es ridículo asistir a una boda con traje de levita. Lupa.

## UN SORTEO

Mañana, Junes, se regulará una hermosa imagen de las Mercedes, que se adjudicará por sorteo, a las doce del referido día, en el Hospital provincial, a presencia del público.

### Se vende ternasco

al precio de 3 pesetas 40 céntimos kilogramo, en Ramiro el Monje, número 12.

### En la Compañía

## Solemne Vigilia de fin de Año

En la Iglesia de la Compañía se celebrará esta noche solemne Vigilia a la que podrán asistir todos los que lo deseen. Dará principio a las once en punto con la Exposición de Su Divina Majestad. A las doce se celebrará misa cantada, administrándose la Sagrada Comunión a todos los asistentes que deseen acercarse a la Mesa Eucarística.

La Vigilia y Misa serán aplicadas en safragio de don Feliciano Llanas.

El ilustísimo señor Obispo se ha dignado conceder 50 días de indulgencia a los que asistan a tan solemne acto.

### En los Salesianos

## Funciones teatrales

Para hoy domingo y mañana primero de año, tiene preparadas la Unión de Antiguos Alumnos Salesianos, dos entretenidos programas.

En la de hoy se proyectarán escogidas películas y mañana el cuadro de declamación pondrá en escena tres obras de teatro que seguramente han de agradar al público.

### Una velada

## En la Misericordia

El día 1º de Enero de 1923, a las cinco de la tarde, se celebrará una velada en la Casa Misericordia, con este programa:

1º Himno y saludo al Prelado; Letra de don Juan Latre y música de don Enrique Coronas, profesor de la Casa.

2º «Los azares de una fuga», Zarzuela en tres actos, letra y música del maestro don Antonio Reyo.

3º Fantasía de «El Guitarrero», para piano y violín, por los profesores don Enrique y don Mariano Coronas.

4º Cuadro plástico: «Monte Arruit».

Se ruega no entrañen menores de ocho años.

**PROGRAMA PARA OPOSICIONES A AUXILIARES ADMINISTRATIVOS DEL CATASTRO DE LA RIQUEZA URBANA : SE ADMITEN SENORITAS : DE VENTA VIUDA DE L. PÉREZ RAMIRO EL MONJE, 35. HUESCA**

## FALLECIMIENTO

La indisposición que durante algunos días ha venido sufriendo, según dijimos, el reverendo párroco de Barlaenga, don Joaquín Viñas, tuvo ayer fatal desenlace, después de haber recibido con edificante resignación los auxilios espirituales.

En el desempeño de su ministerio demostró un esmerado celo, y en el trato particular daba muestra de su vasta cultura y afabilísimo trato.

El Señor haya acogido en su seno a tan benemerito sacerdote.

### EN SANTA ROSA

La Comisión gestora para la fundación en esta capital, de la Asociación de Esclavos de N. S. de Lourdes, convoca a los asociados, ya inscritos, a la reunión que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, en el Colegio de Santa Rosa. Se ruega la asistencia.

En la imprenta de la Viuda de L. Pérez se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios sin competencia.

**¡Labradores!!**  
**El Almendro Desmayo**  
NO DEJAR DE COMPRAR  
EL INTERESANTE LIBRO  
Publicado por D. RAFAEL AYERBE, cura párroco de Alquézar  
ENSEÑANZAS COMPLETAS DE SU CULTIVO. — DIVULGACIÓN  
CIENTÍFICA DE LAS VENTAJAS DEL  
ALMENDRO DESMAYO<br

# AGRICULTURA Y GANADERIA

## Cotizaciones y tendencias

Penosamente venimos cruzando este río de la situación de nuestro mercado de trigo sin que, en la ya larga peregrinación, acertemos a divisar un oasis que nos permita explorar el árido, abriendo horizonte a la esperanza.

Continúa la situación estacionada.

No parece que se inicie un aumento en la demanda y persiste la desanimación y siguen paralizadas las transacciones.

Únicamente hay algo que permite esperar en el advenimiento de mejores días.

Y ello es que la baja, que se iba acentuando de tan alarmante modo, ha tropezado en firme y se ha contenido.

De todos modos no es posible saber cuándo mejorará definitivamente este estado de cosas.

La crisis actual—lo hemos dicho muchas veces—obedece a una serie de causas.

Las ruinosas andanzas de la industria harinera y las importaciones de trigo extranjero; tales son, principalmente, las madres de estos hijos que se llaman «malos tiempos».

Respecto a las importaciones—agravadas por la venta, a precios irrisorios, que se vió forzado a hacer el Gobierno, cuando los et.ks de Espada, de tan triste recuerdo—hemos visto, en el «Diario de Navarra», un completo estudio, del que podemos trasladar este resumen:

Durante la guerra europea se ha importado en España 2.700.000 quintales, de exceso sobre la importación ordinaria. Durante los años de 1920 y 1921 ha habido un exceso de importación de 5.820.00. Y en el año actual, 1.250.00. Suma, por tanto, el exceso de importación de trigo cerca de DIEZ MILLONES DE QUINTALES, cantidad que equivale al veintiocho por ciento de la cosecha española.

Si a esto se añade el que la recolección de 1921 fué una de las mayores que se han registrado, se comprenderá bien la baja en los precios.

Pero, la razón principal está en las importaciones, que en modo alguno se hubieran consentido, si la Agricultura española hubiera merecido a los poderes públicos, un adarme siquiera de atención.

En Barcelona y durante la última semana han entrado sobre 150 vagones de trigo.

M. B. E.

## ABONOS PREPARACION DEL ESTIERCOL

Es una necesidad imperiosa que el agricultor tiene, no sólo de producir, sino de preparar y conservar los estiércoles evitando las pérdidas de los elementos fertilizantes que contiene por la falta de cuidado que con ellos se tiene. Ha de reconocerse que no es el mejor sistema el que se sigue generalmente para conservar y fabricar el estiérco; el sistema consiste en las cunetas de los caminos o sobre las mismas tierzas, es práctica viciosa que conduce a que se pierdan en él todos los principios nutritivos, pues al caer el agua de lluvia y atravesar el morto, disuelve todos esos principios y los arrastra al suelo al filtrarse en él; además, la acción desecante del viento y de los rayos solares, es la que obliga, si se quiere conseguir que fermenten, a derrochar esas vacas tan absurdas, pues con ello lo que se consigue es que marchen a la atmósfera todos los principios volátiles que contiene y que, por ser de carácter amoniacal, son los de más valor; es ésta una de las peores prácticas, pues el estiérco no debe moverse más que para llevarlo al estiércoleiro, extendiéndole por capas iguales sobre el mismo. Lo expuesto revela que se carece del conocimiento más elemental en lo que el estiérco se refiere; pero hay más descuidos todavía, que vamos a señalar.

En todos los locales donde se alberga el ganado, se observa la falta de casas para el mismo y la no renovación de ellas, luego que están humedecidas con las defecaciones líquidas y sólidas de aquéllos, cosa que, de hacerse, aumentaría considerablemente la cantidad de estiérco. Creaciendo como se carece de abrigos en condiciones, la mayor parte de los ganados, sobre todo los de renta, duermen en cobertizos durante el tiempo frío, sin más cama que el terreno desnudado de los mismos, por cuyo abandono se pierde la mayor parte de las defecaciones líquidas de los animales, con perjuicio para los mismos, por las emanaciones continuas y, en cuanto a las sólidas, quedan también en condiciones de aprovecharse lo menos posible. En el tiempo frío, los ganados duermen en el campo, perdiéndose también la mayor parte de los estiércoles, con evidente perjuicio para los pastizales y praderas donde se acumulan. Y esto es así-

dos, sino tratar solamente el caso más general.

Creemos un sistema condonable esta especie de castigo a que se somete al olivar cuando no tiene buena cosecha, pues aunque al parecer representa una economía para el agricultor, nada hay más lejos de la realidad si se mira un poco hacia adelante. El insecto conocido vulgarmente con el nombre de palomilla (*Prays oleaealis*), entra en el terreno el sistema de la planta para pasar de críptida a marijosa, observándose que en los sitios de abundante fruto en que se dan todos los labores superficiales ya citadas, la aceituna no se pica o lo hace en mucha menor proporción que en aquellos otros en que se superpone por las razones expuestas. Da aquí la necesidad de las labores de varaua; son de una gran importancia y no es conveniente suprimirlas, aunque haya poco o ningún fruto.

## ODRON

### Hoy domingo

#### Acontecimiento artístico

Estreno del interesantísimo drama cinematográfico, en cuatro partes,

**La Hija de la Ley**

Reaparición de la notable Troupe,

**Los Senalag**

Musicales, bailes, canciones, etc., etc.

#### SESIONES

Popular, a las cuatro. Moda, a las seis y media. Noche, a las diez.

## AIERTA, PUEBLO

Huevos del país garantizados. Todos están fritos y pasados, a tres pesetas docena y a 2.90.

También hay pollos y gallina en cuartos y octavos. Calle Ramiro el Moro, número 24, Huesca.

Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENÉRGICO use Vd. el

**Vino Ora**

Col. Dr. Aristegui  
Alto porcentaje de fermentación.

AUMENTA EL APETITO  
RENACEN LAS FUERZAS  
DESAPARECEN LOS VARIOS  
y el DOLOR DE CABEZA  
Con el uso constante del VINO ORA  
LOS NIÑOS crecen Sanos y Robustos  
LAS MUJERES QUE CRIAN se fortifican  
LOS JÓVENES AMÉRICAS se tonizan  
LOS NEUROASTHÉTICOS los Apagados por  
Exceso de trabajo. Los Envejecidos  
Prematuramente recuperan su fuerza

Un vino líquido al paladar

De venta en Farmacias y Droguerías

## Mercados agrícolas y ganaderos

### ARAGON.—Huesca

El precio de trigo, en las escasas operaciones que se realizan, es de 46 pesetas los 100 kilos.

Cebada, a 32 fd. id.

Avena, a 27 fd. id.

Cebolla, a 18 pesetas los 60 kilos.

Menudillo, a 10 los 35 id.

Saízado, a 7 los 24 id.

Maíz, a 41 pesetas cahiz.

Acalite.—Se inicia la bajada en el viejo del precio de 1.60 pesetas que existe. En el nuevo no se realizan operaciones.

Lanas.—No hay existencias.

Carnes.—Cerdo, a 3.60 kilogramo; vaca, de 2.70 a 4.50; ternera, de 2.70 a 5; cerdo fresco gordo, a 3 pesetas kilo; ibid. magro, a 5; ibid. lomo, a 6.

### MATADERO PÚBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Cerderos, 49; Corderos, 0; Tercecos, 11; Terneras, 1; Vacas, 0; Cerdos 14; Ovejas, 0.

Total kilos, 2.185.700.

### TAMARITE DE LITERA

Por haber venido las lluvias otoñales algún tanto tarde, la siembra de cereales se verificó en malas condiciones, y lo poco que se sembró dejó bastante que desechar.

Dió principio la recolección de la aceituna, siendo la cosecha mediana.

Trigo a 68 pesetas los 180 litros; cebada, a 36; patatas, a 4 pesetas los 12.50 kilos; olivas, a 35 los 100 litros. Mercado de cereales encamado.

### Zaragoza

Véase nuestra edición de ayer en «El día en Zaragoza».

### MAGALLÓN

Tiempo muy seco y con vientos fuertes, sin querer llover, necesitan darse el agua para toda clase de sembrados.

En plena recolección de la oliva, como igualmente de la remolacha.

Cereales sin precio, por no haber salida; oliva a 3.50 pesetas doble.

### Teruel

### ALLOZA

Aspecto de los cereales en planta, bueno; la cosecha de aceite resulta algo mermada por las prematuras heladas.

Trigo, a 60 pesetas los 140 kilos;

cabada, a 33 pesetas cahiz; avena, a 25; maíz, a 35; patatas, a 250 pesetas arroba; vino tinto, a 3 pesetas los 10 litros; aceite, a 20 pesetas arroba.

### Castilla

### BURGOS

En el mercado de cereales han regido estos precios:

Maíz, a 56 reales; cebada, a 42; yeros, a 90; avena, a 30; habas, a 64; patatas arroba, a 10; vino blanco, cántaro, a 40; vino tinto, cántaro, a 32.

Otros artículos se cotizan:

Cebollas, a 25 pesetas par.

Gallinas, a 9 idem uso.

Gallinas, a 8 idem idem.

Pollitos, de 3 a 5 idem idem.

Conejos, de 3 a 10 idem idem.

Pichones, de 2 a 3 idem par.

Huevos, a 3.25 idem docena.

Queso, a 3 idem kilo.

Manzanas, a 0.70 idem idem.

Naranjas, a 0.60 idem docena.

Castañas, a 0.40 idem kilo.

### LEON

El mercado se vió concurrencia hasta el punto que se hacía materialmente imposible dar un paso.

Rigieron estos precios:

Trigo, a 66 reales fanega de 92 litros.

Centeno, a 50.

Cebada, a 48.

Avena, a 30.

Patatas, a 8 reales arroba.

Huevos, a 12 y 13 reales docena. Hubo abundancia de artículos, vendiéndose los pavos desde 22 a 25 pesetas; las pavas, de 12 a 15; los pollitos y liebres, según tamaño.

Las nubes, a 6 pesetas hemisferio, y las castañas, a 5.50.

### MADRID

Esta semana ha conservado la plaza, aproximadamente, los precios de semanas anteriores.

Sólo merece consignarse el descenso de 10 reales en arroba para las terneras castellanas y asturianas.

Se coliza: cabones, 118 y 122 reales arroba canal (a 2.56 y 2.65 pesetas kilo canal); buenas, a 100 y 104 (a 2.17 y 2.26); toros, a 124 (a 2.70); vacas, a 116 (a 2.52); ganado medio, a 100 (a 2.17).

Lachales, a 3.50 pesetas kilo; ovejas, a 2.85; cerdos, a 2.85 y 3.

Terneras: castellanas, a 180, 200 y 220 reales arroba; montañas, a 160, 170 y 180; asturianas, a 140, 150 y 160; gallegas, a 130, 140 y 150; de la tierra, a 110, 120 y 130.

Ganado de cerda, a 2.41 pesetas kilo canal; al vivo, a 20.50 y 21.50 pesetas arroba.

### Cataluña

### TARREGA

En el mercado verificado hoy han regido los siguientes precios:

Trigos blancos, de 40.50 a 41 pesetas los 100 kilos; trigos rojos fuerte, de 41 a 42; cebada, de 31.50 a 32; maíz, de 31 a 32; habas, de 44 a 45; alísfa, de 18 a 19.

Vinos del país, de 15 a 18 pesetas los 100 litros; vinos de Aragón, de 30 a 35; alcohol de 200 a 210; mitiles, de 65 a 70; aniseados, de 130 a 132.

Aceite, de 7 a 7.50 pesetas charol, Acalizadas, de 14 a 15 pesetas cuarteras.

Huevos, de 3.24 a 3.50 docena.

## ARRIENDO

Hace falta un arrendatario para cultivar tierras de regadío del Cinca y del Canal de Aragón y Cataluña, situadas en Arietostoles, a seis kilómetros de Monzón. Se dan gratuitamente casa, leña y pastos para las caballerías de labor y recife; y se cultivan cereales, olivos, alfarías, viñas americanas y almendros de mayo.

Informes al propietario don Cristino Gómez, en Huesca.

TR. DE VIDA DE PÉREZ-HUMADA

## Para Reyes Casa Franch

E S P E C I A L   E N   J U G U E T E S  
JUGUETES PARA TODOS LOS GUSTOS  
JUGUETES PARA TODAS LAS EDADES

## HOY GRANDIOSA EXPOSICION</h